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Αναγκαιότητα χρήσης µη σεξιστικής γλώσσας στο δηµόσιο λόγο του ΑΠΘ –Άµεσες προτεραιότητες 

 

Στην πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας αναφερθήκαµε σχετικά µε την αναγκαιότητα 
χρήσης µη σεξιστικής γλώσσας στο ΑΠΘ γενικά. 

Θεωρούµε σηµαντικό θέµα την άµεση προώθηση µη σεξιστικής γλώσσας και ορολογίας σε όλα τα επίπεδα 
(από τα διοικητικά έγγραφα και έντυπα του ΑΠΘ έως τη διαδικτυακή επικοινωνία στην πανεπιστηµιακή 
κοινότητα και στον καθηµερινό λόγο). Επειδή, όµως, αυτή η προσπάθεια απαιτεί συστηµατικό και 
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό εισηγούµαστε µέχρι να γίνει αυτό σε όλα τα επίπεδα να δοθεί προτεραιότητα 
στην ηλεκτρονική πλατφόρµα του e learning  (που είναι ακόµα σε διαδικασία διαµόρφωσης και τη 
χρησιµοποιούν χιλιάδες φοιτητές και φοιτήτριες), στην ιστοσελίδα του ΑΠΘ (που είναι το δηµόσιο πρόσωπο 
και ο δίαυλος επικοινωνίας του ΑΠΘ) και στη σύνταξη των δελτίων τύπου του ΑΠΘ (καθώς έτσι 
µεταφέρεται το µήνυµα και προς τα ΜΜΕ). 

 

Όσον αφορά στην αντιµετώπιση του σεξισµού στη γλώσσα από τους επίσηµους φορείς στην Ελλάδα –γενικά 
και ειδικότερα στον τοµέα της εκπαίδευσης- δεν έχει υπάρξει ως τώρα συστηµατική πρωτοβουλία για την 
προσαρµογή της γλώσσας στα σύγχρονα κοινωνικοπολιτισµικά δεδοµένα. Με αυτήν την έννοια το ΑΠΘ θα 
πρωτοπορήσει και θα αποτελέσει ένα παράδειγµα καλής πρακτικής όταν ανακοινώσει δηµόσια ότι παίρνει σε 
πρώτη φάση τις παραπάνω πρωτοβουλίες για τη χρήση µη σεξιστικής γλώσσας και προχωράει σε 
µακροπρόθεσµο σχεδιασµό των υπόλοιπων αλλαγών. Υπάρχουν στο ΑΠΘ συναδέλφισσες που ασχολούνται 
µε τα θέµατα αυτά. 

 

Η πρωτοβουλία αυτή είναι σηµαντική καθώς σε µεγάλο τµήµα της γλώσσας µας οι γυναίκες αποκλείονται από 
το πεδίο των συµβολικών αναπαραστάσεων και τη συγκρότησή τους, ή εµπεριέχονται στην οπτική γωνία της 
κυρίαρχης κοινωνικής οµάδας. Η χρήση σεξιστικής γλώσσας εµπεριέχει το µήνυµα της ανισότητας των 
φύλων, αντανακλά και νοµιµοποιεί τις άνισες σχέσεις εξουσίας ανάµεσα στα φύλα µε πολλούς τρόπους 
καθώς ενισχύει τη σεξιστική συµπεριφορά και οργάνωση, προωθεί και διαιωνίζει τα έµφυλα στερεότυπα. 
∆ιευκρινίζεται ότι το θέµα της χρήσης µη σεξιστικής γλώσσας δεν τίθεται µε όρους «πολιτικής ορθότητας». 
Κάθε φορά που αµφισβητούµε όρους και εκφράσεις που εµπεριέχουν διακρίσεις δίνουµε ταυτόχρονα και µια 
µάχη για όσα αναπαριστά και αναπαράγει στο επίπεδο των κοινωνικών σχέσεων, για το νόηµα, καθώς δεν 
έχουµε να κάνουµε µόνο µε ζητήµατα γλώσσας, αλλά και µε τη σύνδεσή τους µε την πολιτική πράξη. 

 

Εκ µέρους της Επιτροπής 
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